Mesto ŽILINA, JSMF Žilina, Fakulta riadenia a informatiky ŽU, gymn. Veľká Okružná Žilina
S E Z A M , Školský rok 2003/04, vzorové riešenia 2. letnej série

Milí riešitelia,

aj po druhom kole je naša súťaž veľmi zaujímavá a šance na účasť na letnom sústredení sú stále otvorené. (Informáciu o sústredení pre vašich rodičov nájdete priloženú v obálke, nezabudnite im ju dať!)  Na Vás zostáva jednoduchá úloha: čo najlepšie zrátať poslednú sériu!

Úlohy druhej série určite neboli najľahšie - po veľmi dlhej dobe nemal ani jeden z vás plných 25 bodov. Aj preto si určite radi prečítate ich vzorové riešenia. A nezabudnite, všetko o SEZAMe nájdete aj na www.sezam.sk !

Za organizátorov vám pri riešení želá veľa úspechov Hynek Bachratý.

1. (opravoval Mafo Končelík)    
Riešením tejto úlohy nebola len jedna možnosť, ale hneď viac kombinácií možností. A bolo ich potrebné všetky nájsť a preskúmať.

Zopakujme si, že: Veriťan (z osady Veritas) hovorí vždy pravdu.  Negoťan (z osady Negotiana) hovorí vždy nepravdu (vždy klame). Alternátor (z osady Alternátor) pravidelne strieda pravdivé a nepravdivé tvrdenia, pričom svoje prvé tvrdenie može byť pravdivé alebo nepravdivé, podľa pôvodu matky.

Označíme si odpovede domorodca takto:

1.odpoveď: “Poklad je u nás.”

2.odpoveď: “Som z Alternátora.”

Teraz samotné riešenie: Zaujímalo nás, čo vieme zistiť o pôvode domorodca, v ktorej osade je poklad a kam sa nakoniec vybrali.

Rozoberieme si postupne všetky možnosti, odkiaľ by mohol byť domorodec:

a) Keby bol Veriťan, obe odpovede musia byť pravda, ale v 2.odpovedi by klamal (že je z Alternátora), takže nemôže byť Veriťan !

b) Keby bol Negoťan, na obe odpovede klame. Druhá odpoveď nie je v spore (keď hovorí že je z Alternátora ozaj klame), a podľa prvej odpovede potom poklad nie je v Negotiane.

c) Keby bol Alternátor, jeho druhá odpoveď je očividne pravdivá (naozaj je odtiaľ). Keďže svoje odpovede strieda, potom tá prvá musí byť nepravdivá, a teda poklad nie je v Alternátore.

Z tohto teda vieme, že  domorodec je buď:

- Negoťan a poklad u nich nie je (je v Alternátore alebo Veritase).

- Alternátor a poklad u nich nie je (je v Negotiane alebo Veritase).

- Určite nie je z Veritasu.

Kam sa mali hrdinovia vybrať nie je teraz úplne jasné. Keďže nevieme presne odkiaľ domorodec je, poklad sa môže kľudne nachádzať v ľubovolnej obci.  Pretože v oboch riešeniach je ale nevylúčená možnosť, že poklad je vo Veritase, je asi najrozumnejšie vybrať sa tam. Keď nič iné aspoň môžeme veriť tomu čo nám budú hovoriť. :-)
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2.(opravoval Miro Hudec)   

Možných riešení, ako zostrojiť štvorec je viac, riešenie na čo najmenej použití pomôcok vyzerá takto: 

1.  nastavíme do kružidla ľubovolnú vzdialenosť r

2. k1(S1,r), zvoľme bod S2 
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 k1

3. k2(S2,r), priesečníky k1, k2 označme S3 a A

4. k3(S3,r), druhý z priesečníkov k2, k3 označme X

                  druhý z priesečníkov k1, k2 označme C

5. priamka p1 idúca bodmi XS1 priesečníky p1 a k1   

    označme B a D

6. – 9. Úsečky AB, BC, CD a AD

Že je to štvorec ukážeme ľahko:

|<AS1S2| = |<S2S1S3| = |<S3S1C| = 60° pretože trojuholníky AS1S2, S1S2S3 a S1S3C sú rovnostranné => |<AS1C| = 180° a teda AC je priemer kružnice k1. 

Vieme, že |S1A| = |S1B| = |S1C| = |S1D| a keďže p1 je os úsečky AC, |<AS1B| = |<BS1C| = |<CS1D| = |<DS1A| = 90° 

a  |AB| = |BC| = |CD| = |DA|.

Podľa vety sus vieme, že trojuholníky AS1B, BS1C, CS1D, DS1A sú zhodné, pravouhlé a rovnoramenné s pravým uhlom pri vrchole S1. Musí teda platiť

|<S1AB| = |<S1BA| = |<S1BC| = |<S1CB| = |<S1CD| = |<S1DC| = |<S1AD| = |<S1DA| = 45° a teda 

|<ABC| = |<BCD| = |<CDA| = |<DAB| = 90° a teda je to štvorec. 

Tí, čo poznajú Talesovu kružnicu vedia, že sa dalo dokázať aj ľahšie.

Na zostrojenie vrcholov sme teda potrebovali použiť nástroje 4 krát, na nakreslenie celého štvorca 8 krát.   

3. (opravovala Ľubka Peprníková)  

Najskôr si zistíme, koľko oviec ukradli vrci: o 13 viac, ako má teraz bača v košiari, teda 10+13=23. Vrci ukradli 23 oviec.

Ďalej si zistíme, koľko oviec ukradli vedmede. Keby vrci ukradli o 8 oviec viac, bolo by ich teraz v košiari o 8 menej, teda 10-8=2. A podľa zadania presne toľko ukradli vedmede. Vedmede ukradli 2 ovečky.

Na začiatku mal bača oviec toľko, koľko mu ostalo + toľko, koľko ukradli aqualandskí dravci (vrci + vedmede), teda 10+(23+2)=10+25=35. Ak chcete, môžete si teraz spraviť skúšku či všetko vyjde. 

Pred zimou mal teda bača v košiari 35 oviec. 
4. (opravovala Erika Trojáková) 

Riešenie 1 (podľa Miroslava Fecka):

Predstavme si v našej kocke ľubovoľný kváder ABCDEFGH. Keď si ho pozrieme bližšie, zistíme, že ho úplne určujú dĺžky a polohy jeho hrán AB, BC a BF. 

Položme si teraz otázku, koľkými spôsobmi dokážeme uložiť hranu AB na paličku dĺžky tri ( pričom ju ukladáme tak, aby vzdialenosť bodu A od konca paličky bolo jedno z čísel 0,1,2). Ak│AB│=1 tak ju tam môžeme uložiť tromi spôsobmi, ak│AB│=2 , tak ju tam môžeme uložiť dvomi spôsobmi, ak│AB│=3, tak len jedným. Dokopy teda šiestimi spôsobmi (takisto môžeme vyrátať, koľkými spôsobmi uložíme BC a BF na paličku dĺžky 3). Načo nám toto všetko ale je?  Skúsme si opäť predstaviť našu kocku 3×3×3 a jej pôdorys (teda pozrime sa na kocku zdola). Pri tomto pohľade by sme videli aj kváder v kocke zospodu, teda videli by sme obdĺžnik. Ale koľko rôznych obdĺžnikov môžeme takto vidieť? Odpoveď je jednoduchá. Môžeme ich vidieť 6×6=36 (Lebo AB môžeme umiestniť na hranu dĺžky 3 šiestimi spôsobmi a takisto aj BC). Pridaním tretej hrany tomuto obdĺžniku pridáme výšku(spravíme z neho kváder) a umiestnime ho. Vyššie sme si vyrátali,  že to môžeme spraviť šiestimi spôsobmi. Dokopy teda máme 36×6=216 kvádrov.

Riešenie 2: Druhé riešenie si vyžaduje kopec pozornosti a dobrú predstavivosť. Je založené na tom, že zistíme, že celkovo sa do kocky môže „zmestiť“ 10 typov kvádrov (viď tabuľku) a pre každý typ kvádra zrátame, ich tam je (koľko rôznych polôh v kocke môže mať). Celkový počet kvádrov v kocke zistíme potom tak, že tieto čísla jednoducho sčítame.

	Rozmery kvádra
	Počet kvádrov 
	Rozmery kvádra
	Počet kvádrov 

	1×1×1
	27
	1×3×3
	9

	1×1×2
	54
	2×2×2
	8

	1×1×3
	27
	2×2×3
	12

	1×2×2
	36
	2×3×3
	6

	1×2×3
	36
	3×3×3
	1


Teda všetkých kvádrov je dokopy 27+54+27+36+36+9+8+12+6+1=216.

A ešte anketa:
1.ú.
2.ú.
3.ú.
3.ú.



Páčila:

8
5
12
7


Nepáčila:
6
8
7
11

Najťažšia:
8
9
5
9



Najľahšia:
9
6
17
2
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